

# 社区对残疾人状况入户摸底

## 统一佩戴调查员证,面对面交流

2015年1月4日,解放路街道残联、历山路社区残联工作人员及山泉社工“你我同行”残疾人服务项目社工,开始对社区残疾人开始入户走访和调查。十亩园社区、后坡街社区、青龙街社区、解放桥社区也开始残疾人的摸底工作。此次调查是近年来首次普遍性专项调查,规模较大,将为未来的残疾人工作提供基础性、数据性支撑。

本报记者 许建立

► 历山路社区调查员入户进行调查工作。



入户调查须佩戴证件  
每户调查过程约30分钟

2015年1月4日,后坡街社区2名调查员佩戴工作证,携带好核查名册、残疾人状况和需求专项调查表,挨家挨户走访调查。调查员们仔细询问、认真填写,如实申报,同时还对残疾人进行相关政策宣传,最后再次对调查内容与残疾人进行核对,完毕之后为残疾人送上此次调查的纪念品一份。

“现在国家对残疾人非常照顾,社区不仅给办了低保,还发放了生活用的辅助器材,方便了日常生活。”走访中,残疾人对此项调查工作非常欢迎和配合,目前的政策为社

区残疾人带去了极大的帮助。

据了解,为了得到准确情况,真实反映残疾人的各项状况,济南市残疾人情况调查员有5400多名,由残联工作人员、社区居委会干部及残疾人“一专两员”组成。调查员入户调查登记时佩戴统一的《调查员证》,上面有编号、姓名、村(社区)名称。入户调查前,调查员还需提前预约,调查人员和残疾人面对面,指导他们填写《全国残疾人基本服务状况和需求专项调查残疾人调查表》,每户调查过程约30分钟。

整个过程历时一年  
夯实基础管理工作

据了解,从2015年1月1日,济南市残疾人基本服务状况和需求专项入户调查工作正式启动,调查内容涉及生活救助、社会保障、康复服务、就业帮扶、托养照料、权益维护等方面的现有服务状况和托底服务需求。调查的对象是在全国残疾人人口基础数据库中登记并持有第二代残疾人证的残疾人,以及在数据库中登记而暂未持证

的0岁-15岁的疑似残疾儿童。根据部署,整个调查工作将历时一年多。2014年10月至12月底,残联的工作人员就在做入户调查前的各项准备工作。2015年1月1日起开展入户调查,随后进行数据录入、初



▲后坡街社区工作人员入户摸底残疾人工作。

步统计分析等工作,预计3月底结束。2015年5月至10月,开展综合统计分析,组织有关部门、高校和研究机构对调查数据研究开发、形成研究报告。2015年底前,发布相关统计数据、公报。

据悉,此次专项调查旨在进一步加强残疾人事业的基础管理工作,掌握残疾人基本服务状况和服务需求,扎实推进残疾人同步小康进程,制定残疾人事业“十三五”发展纲要。

### 历山路社区举行消防安全演练

本报讯(记者 许建立) 近日,历山路社区与文华园物业联合组织物业公司员工、辖区居民进行了消防安全演练,活动着重讲解了防毒面罩、灭火器以及高空缓降绳的使用,同时还进行了模拟报警、楼道逃生的演练。通过消防演练,进一步提高了小区物业人员的消防技能,增强居民的逃生能力和扑救初起火灾能力。

为确保小区多种形式安保力量处置火灾和实施救援能力,做好冬季防火工作,按照《办事处冬季安全隐患大排查、大整治工作专项行动实施方案》的部署要求,历山路社区组织辖区物业公司以及各楼小组长对辖区内进行了安全隐患排查、整治。

### 后坡街积极做好精神残疾人员工作

本报讯(记者 许建立) 1月12日下午,后坡街社区工作人员协助辖区片警,对社区内精神残疾人员家庭入户走访了解情况。入户过程中,片警刘鲁昊向精神病患者的监护人了解了精神残疾人员的服药情况以及日常活动情况,是否就业等,并叮嘱监护人对患者行为和精神状态变化及时监控,避免发生毁物、伤人等事件。

后坡街社区也将进一步做好关爱精神残疾人员工作,联合片警、社区医院等社区机构,定期入户随访,除此之外,通过开展精神卫生防治讲座等,从心理关爱、科学防治等方面积极做好精神残疾人员服务工作,降低发病概率。

### 11名退休人员领到养老补贴

本报讯(记者 许建立) “太感谢了,终于领到养老补贴了,多年的问题终于解决了!”一大早,居委会就迎来了一位位前来领补贴的居民,大厅里满是感谢声。

本次发放补贴人员类型是2002年9月28日至2011年12月31日以及2013年全年退休的,往年剩余的区属企业退休人员一次性养老补贴,共11人,累计金额105010.50元。

后坡街社区工作人员于1月7日领回明细单,截止到8日中午补贴金全部落实到本人。后坡街社区将继续做好退休人员一次性养老补贴发放工作,准确高效地将补贴金第一时间发放到退休人员手中。

### 业务指导走进解放桥社区重点讲解“住改商”

1月15日上午,解放路街道办事处综合治税科工作人员来到解放桥居委会,对居委会在日常遇到“住改商”和在居民楼内“注册公司”问题给予了培训。针对“签订承诺书”等重点问题做了详细的讲解说明,还询问了以往类似问题的处理方式,并给予更正。通过培训使居委会工作人员掌握了做好这项工作的基本要点,提高了对这项工作的认识。

(许建立 傅慧)

### 历山路社区探望困难侨眷

1月7日下午,历山路社区工作人员曹琳、陶燕到老年公寓探望了困难侨眷丁秀春老人。寒冷的冬天来临,社区“两委”惦记在敬老院的老人,工作人员陪老人交流谈心、拉家常,了解他们的生活近况,并叮嘱老人要注意身体,注意饮食起居,有什么困难尽管说。社区以实际行动体现了对辖区老人的亲切关怀,温暖了社区老人的心。

(许建立 朱怡飞)